

## 老街故事多

## 一把藤椅摸了70年

他最盼手艺有人传承下去

“老唐”的手摸起来就像块磨刀的砂轮，又硬又糙！提起82岁的唐福顺，在无锡南长街，邻居姚卷最难忘的就是他的一双大手，指关节突出，手掌上布满厚厚的老茧，还有新旧伤口纵横交错。老唐的手是在年复一年的操劳中变成这样的，而他操劳了近70年的只有一样东西——藤器。昨日，《生活无锡》找到这位民间老艺人，听他讲述流金岁月。

## 挨巴掌、烧锅学来一身手艺

老唐祖籍扬州，为了讨生活，8岁时他就跟随父母来到了无锡，在南长街的原清明桥中学旁安了家，从此老唐就和南长街结下了不解之缘。13岁那年，老唐去西门一家藤器店拜了师傅，正式开始学徒生涯。都说学徒是“三年学、三年帮”，老唐也不例外，打扫卫生、烧柴火、做饭都是老唐的必修课。师傅脾气不好，有时看老唐不开窍，一个大巴掌就会毫不留情地抡过来，扫帚、戒尺、鞋拔子，老唐没少和这些东西接触过，虽说挨了打，老唐却学会了真手艺。只花了两个月时间，他就学会了编藤椅，成了师傅的得意门生。可师傅的藤椅生意却没像老唐的手艺一样日益精进。

“砰”的一声枪响，抗日战争爆发了！从印度尼西亚进口的编藤椅原料一下子断了货，师傅让老唐自谋生路。老唐放下手中的藤条，去无锡港务处当了一名普通的搬运工人。

## 南长街开小店

从港务处退休后，老唐闲来无事又想起了编藤器。小到藤托大到藤椅，老唐把它们挨个用扁担串起来，然后沿着南长街挨户叫卖。老唐本来只想过个手瘾，没想到到藤器一下子就卖火了，不止是南长街，无锡各个地方的人都赶来买老唐的藤器，甚至还有北京和广州的客人专程赶来订购。老唐经常遇

到金发碧眼的老外要求和他来张合照，还有个会说中文的美女老外说他是中国藤文化继承人。听到这话，老唐激动了好几天。

老唐的藤具开始供不应求，他索性在南长街自己租了个店面，开了一家“福顺藤器日杂商店”，定点卖起了藤器。生意做久了，老唐还利用自己一次性购进大量藤条的机会，大量从广州购进藤条批发给江阴、溧阳等地的销售商，赚取其中的差价。在老唐不大的店铺里摆满了各种他自己编制的藤器，而小店的墙壁上则写满了各种和老唐有生意往来的客户电话，涂满了整面墙。“这些电话只是我客户群中的一部分，还有一些老客户的电话我都背得出来，不用记在墙壁上。”老唐自豪地说，除了自己编制的藤器，他还从苏州的一家藤器厂进了不少漆过的新式藤器。用老唐自己的话说，那叫“与时俱进”。

## 藤条来自印度尼西亚

老唐最擅长编的藤器是藤椅，他编的藤椅比一般藤椅精致、模样好看、质地圆润。而他最自豪的是编藤椅的原料都是精挑细选出来。每根藤条都光泽饱满，从印度尼西亚运到无锡。老唐的手艺令人称绝，看他在一个铁架子上左绕一圈、右绕一圈，从来不会出错。别小看这简单的藤椅，编一张起码要花10个小时。为此老唐每天下午5点钟睡觉，凌晨三四点起床，简单洗把脸后就坐在椅子上开始编藤器，一直



老唐渴望找个“接班人”

要编到早晨7点，才停下来去开店，然后又马不停蹄地联系客户送货上门。照顾生意的空暇时间，老唐也舍不得浪费，有一分钟就编一分钟，一直到下午5点太阳偏西，他才愿意歇下来。这样的日子日复一日、年复一年，老唐过了20多年。

## 老唐想收个徒弟

说起自己的手艺，老唐表示自己本来想让两个儿子传承下去。可大儿子学了22个月就嫌编藤器赚不到钱，现在自己开起了浴场。小儿子现在单位当上了中层干部，更是指望不上。老唐也曾经带过一个外姓的徒弟，但小伙子学会后嫌无锡的花销太大，回高淳老家自己开藤器店了。

“现在只要有人肯来学，我绝不藏私，会把所有的本领都传授出去，只是编藤器

是个苦差使，来钱又不多，现在的年轻人大多不愿意学，但是我希望能把这门老手艺传承下去。”老唐说。

最近，有消息称，南长街要改造，而老唐的藤器店也在其列，面临拆迁。听到消息，老唐没有停下手里的活，他像往常一样不分日夜地编着藤器，闲下来的时候时不时打量着自己店里的每一件物件：“这个藤椅椅背的镂空图案是菱形的，我花了整整13个小时才编好。这个叫做凤凰椅，这是大圆头椅，有民国时候的味道，特别气派！”老唐的眼光温柔地抚过每把藤椅，就像看着自己的孩子。说起自己将来的打算，老唐叹了口气：“谁知道我还能不能等到将来老街改造好的那天。但就算不开店了，我也会一直编下去，直到编不动的那一天！”唐奕文/摄

## 南长街黑职介屡禁不止

市民呼吁相关部门出面管理



南长街上的“黑职介”

“改建后的南长街，环境等各方面的情况确实改善了不少，但是沿街开设的一些‘黑职介’，也实在太煞风景了，这些‘黑职介’的存在不但与周围的环境很不相符，而且还时有纠纷发生，据说多是被骗的求职者上门‘算账’的。”近日，有不少读者向《生活无锡》反映，改建后的南长街刚刚开放，就有不少家“黑职介”重新回来“安营扎寨”了，实在让人无奈。

## “黑职介”扎根老街

在一家名为“伟峰职介”的门口站了不足1分钟，一名小伙子就被“热心”的职介负责人拉进了屋里。“小伙子，想要找什么样的工作？操作工、驾驶员，咱们这里的岗位可多得很。”原本已经坐在职介屋里像是在找工作的一名男子，很热心地为这个职介所做起“广告”来。

“我的驾照刚刚考到，可以做什么样的工作啊？”听见

小伙子问得很是犹豫，职介负责人连忙介绍说，他这里代为招聘司机，从开一吨卡车的到20吨半挂车的职位都有，月工资从1200元到3000元不等。虽然很多单位需要招老驾驶员，但这个问题不大，他可以代应聘者向招聘公司说说好话，基本上都可以成功的。这名男子还表示，一般交了“介绍费”后，一个月内肯定可以安排单位试用，但如果想早点找到工作的话，只要多给个一两百块钱，他们也可以和招聘单位“沟通”一下，尽早安排录用。

南长街短短500米左右的街面上，竟然有六七家“黑职介”堂而皇之地开门营业，有的还将写有职位、薪酬的广告牌放到人行道上，还有的甚至放到了盲道上。

## 老街有待彻底整治

“老街改造前，这里就有几家‘黑职介’。改造后，我们还以为这些‘黑职介’被赶跑了，没想到现在又冒了出

来。”居民邵先生说，他就亲眼看见过几次，几个外来务工人员追着‘黑职介’老板试图讨回介绍费，还差点动手打起来。“你要问我们居民们的意见，肯定是希望这些‘黑职介’关掉，本地人都知道应该到公共职介所找工作。”

“照理说，劳动监察部门或者城管都能根据各自的职权范围进行整治，但我们从没见过管理部门前来大规模整治。这个现象对于地处闹市区的南长街来讲，也太不正常了！”居民王先生说。

“其实离这里一公里以外，就是无锡市劳动局，公共职介中心也在那里，去那里找工作，根本不需要交钱。”邵先生说，其实管理部门可以在南长街的路口设置个提醒人们防范“黑职介”的告示，并标上劳动监察部门的举报电话，同时再设个到无锡市劳动局公共职介的线路图，这样一来，上“黑职介”当的人少了，“黑职介”自然也就开不下去了。

金辰 薛晟文/摄

## 福兮祸所伏

## 男方查出肝病 女方执意分手

2月14日，本是有情人共度浪漫的日子，但是有一对刚分手的恋人却在这天对簿公堂。梅某把昔日的情人吴某推上了被告席，要求他偿还25000元，并索要精神损害赔偿和失业损失赔偿各30000元。由于缺乏充足的证据，江阴法院一审驳回了梅某的诉讼请求。

2006年，吴某认识了来江阴打工的梅某，因两人有着类似的感情经历，十分谈得来，很快确立了恋爱关系，并且开始了同居生活。2008年7月，吴某被查出患有肝病，需要长时间花钱治疗，而且具有一定传染性。这一消息让梅某万分吃惊，经过一番思想挣扎后，2008年8月提出分手，吴某坚决不同意，以至最终对簿公堂。

法庭上，梅某指出，吴某在她提出分手后曾多次对她纠缠和威胁，并到她单位对她进行骚扰，对她的工作影响很大。吴某向梅某索要5万元了结此事，梅某不得已给了25000元，但吴某拿到钱后不到两个

月又到梅某单位纠缠，致使她被迫辞掉工作。为此，梅某不得已将吴某告上法庭，要求吴某归还25000元，并且赔偿她精神损失费和失业损失费各3万元。对此，吴某却矢口否认，称梅某所说并不属实，自己没有拿她的钱，梅某辞职也与他无关。

法庭上，梅某提供了一些双方分手后吴某给她发送的手机短信来证明她所说的事实。法院认为短信内容仅仅是吴某试图挽回感情的话语以及一些简单回应，并不能直接证明梅某将25000元交予吴某，故一审判决驳回了梅某的诉讼请求。

据承办法官介绍，通常情况下，如果手机短信的内容明确涉及纠纷，使用人可作保留，必要时作为证据提供，以保护自己的合法权益。但是由于现代技术手段可以将号码隐藏或者修改，因此作为证据被采信的几率往往比较低，如果在作为证据之前先由公证部门进行公证，那么被采信的几率将大大提高。陆媛 陈教智 居敬晓

## 朋友结婚帮忙出车 途中撞死一名路人

朋友之子结婚需要用车，一向仗义的张某毫不犹豫地答应借车。由于张某当天有事，便找了曹某开车。没想到曹某在开车中发生车祸致人死亡。日前，无锡市滨湖区法院审结了这起帮忙开婚车引发的交通事故，判令曹某在保险公司赔偿责任的限额外另赔偿27万余元，车主张某对此承担连带赔偿责任。

2007年11月10日中午，一组婚车在路上行驶着。在某岔路转弯时，曹某驾驶的一辆婚车与一电动自行车发生了碰撞，导致电动车车主身亡，一场喜事顿时变成了祸事。事后交警部门出具了事故认定书，认定曹某负事故的全部责任。

死者的亲属随即向法院起诉。

庭审中争议主要集中在车主张某该不该承担责任。受害方认为，曹某驾驶的是张某所有的车，且受张某的委托帮忙办事，故张某应承担连带赔偿责任。张某则认为，曹某知道要开婚车后主动提出要去，这起事故与自己无关。滨湖法院审理后认为，张某是肇事车辆的所有人，且曹某驾驶的车辆是张某交给他的，为张某朋友之子结婚所用，曹某行车的时间、路线均受张某指定，利益归属应为张某，属于义务帮工。由于曹某有重大过失，因此张某对曹某的赔偿责任承担连带责任。据此，法院作出上述判决。

陆媛 龚雨钰 张明

## 市政建设

## 惠山区人民医院 将落户洛社新城

据惠山区规划局消息，惠山区人民医院规划设计方案通过专家详审。设计方案采用铝板、玻璃等材料，打破了对医院的“白墙面、十字框”的传统印象，突出“宾馆化”医院的设计理念。新建的惠山区人民医院将坐落于惠山区洛社镇洛社新城内，南到洛中路北至运河西路，东抵站前北路，西邻新长铁路绿化带。

区别于传统的医疗综合大楼，内部空间及室内环境的营造是这次惠山区人民医院建设的重点。高大宽敞的人口空间，阳光明媚、绿意盎然的公共休闲空间；小区域的气氛营造，精心雕琢的细部构造，将会打破旧有模式，创造全新的就医环境，完全以“病人为中心”。

在人民医院的效果图中，主楼一层为入口层，设入院大厅、门诊大厅、急诊大厅以及药房和挂号收费处；二层为各科急诊用房、急诊观察室、输液大厅、医技科室、中医科室；三层为各科门诊用

房、中心供应和中心药房；四层为各科门诊用房、体检中心、病理科室和手术室；五层为设备层；六层为心胸脑外科及其病房；七层为妇产科及其病房；八层到十七层为各科病房。主楼北侧采用弧线形，南侧则采用直线形，表现出理性、严谨的风格，在充分满足平面功能基础上，塑造挺拔、有力的建筑形体。

此外，屋顶还加上一个玻璃和百叶组成的廊道，这样不仅使得整个建筑更加高大挺拔，也使得建筑的立面层次更加丰富。在夜晚来临时，晶莹的廊道散射出的灯光犹如灯塔的光芒照在病人的心间。惠山区人民医院建成后，将定位为一所体现关爱健康、医疗与康复相融合、医疗服务人性化和个性化特色的二级甲等综合性现代化医院。

匡俊 薛晟



惠山区人民医院效果图 资料图片